

村晚,以文化之名为乡愁铸魂

百节年为首。挂灯笼、贴春联、吃年夜饭、看村晚。在春节的种种仪式感里,乡村文艺晚会如今成了丽州广大农村的一场文化嘉年华。大妈跳着舞、大爷拉着琴、小伙变着魔术、小娃娃背起了唐诗宋词。男女老少齐上台,自编自导自演,一出乡土气息十足的节目,让观众在观看中受到熏陶,于日常中守望文化精神,在平常岁月中提炼生活价值。红红火火的村晚,以文化之名为乡愁铸魂,凝聚了乡情与亲情,见证了人们对家乡故土的热爱,也充分演绎了新时代的新年味。

方岩镇上里叶村 好戏连连年味浓

5日下午,在方岩镇上里叶村,一群身着一袭旗袍的女子,撑着油纸伞,迈着轻盈的步伐,缓缓走在乡间小路上。这是由该村文娱队带来的旗袍秀表演,她们正在为晚上的联欢晚会预热。

晚上6时30分,晚会在欢快的舞蹈《过新年》中正式拉开帷幕。独唱、小品、越剧、太极拳,15个节目轮番上阵,掌声、笑声和欢呼声一浪高过一浪,欢乐喜庆、文明祥和的节日气氛在人群中蔓延开来。

在晚会现场,村民叶青葱拿着手机拍下了不少精彩瞬间,这场晚会好戏连台,让村民拥有一个展示自己的机会,既活跃了文化又凝聚了人心,我为家乡新气象感到自豪。她说。

我们这场晚会准备了一个多月,全村男女老少参与其中,由他们自编自导自演,丰富了村民们的精神文化生活,为上里叶村营造了节日气氛,让村民更有认同感和归属感。该村村委会主任叶林说,现在村民对文体活动的需求也是越来越大,村晚将继续办下去。

石柱镇前郎村 第十三届村晚如约启幕

5日,石柱镇前郎村第十三届春节联欢晚会如约启幕。

在开场舞《福门开好运来》的喜庆气氛中,前郎村文化礼堂逐渐散发出浓郁的年味,每个人的脸上洋溢着发自内心的幸福感与获得感。其中,舞蹈《中国歌最美》诠释了浓浓爱国情,三句半《垃圾分类好处多》道出新农村建设需要你我共同参与,双人扇《打开幸福门》舞出了前郎淳朴真挚的民风。

前郎村文化基础雄厚,村民自编自演的节目曾在2009年、2011年参加市委宣传部举办的纳凉晚会,深受观众好评。此外,该村还有兴办婺剧团的传统,现有婺剧剧本数十个,道具齐全。2009年,该村被评为金华市文化示范村。2012年,该村被评为浙江省文化示范村。

芝英镇八口塘村 锣鼓敲出开门红

5日,芝英镇八口塘村锣鼓喧天,春节联欢会在热热闹闹的氛围中拉开序幕。

这台晚会共有28个节目,有舞蹈、小品、独唱等,演员中最小的才7岁,有模有样地表演了一段舞蹈;最大的已有92岁高龄,一手太极剑展现出老当益壮的英姿。

尽管平时工作很忙,但为了这次演出,大家都努力抽空来排练。胡仙玲是舞蹈队负责人,这次晚会上她要表演好几个节目。在演出开始前,她



舟山镇大路任村举办的首届新春联欢会。

就笑着说:你们多说点台词,不然我衣服都来不及换。

经济开发区苏溪村 旗袍秀古韵 村晚添年味

走,咱们去看旗袍秀。5日上午,家住望春小区的应女士和闺蜜一起来到经济开发区苏溪湿地公园。

当天,来自九龙村、长城村、夏溪村、杜山头村的旗袍爱好者,身着传统旗袍,撑着油纸伞,从苏溪湿地公园(八号桥)木栈道一路走到苏溪村广场,上演了一场优雅又精彩的旗袍秀。

公园环境优美,旗袍秀更是锦上添花了。应女士说。事实上,这个大年初一,苏溪村精心准备的春节文化大餐,可谓是好戏连台。村里的鼓乐队从上午8时30分开始,在舞台上不间断地奏响了一曲曲《花头台》《魁星点斗》婺剧经典选段,为旗袍秀助兴,也为村晚预热。

13时,苏溪村庆新春联欢会正式拉开帷幕。从舞蹈、小品到功夫扇、太极拳,十几个节目轮番上演,赢得了现场观众掌声、喝彩声不断。

以前我们村就有许多爱好文艺的村民,甚至还有婺剧班子。近几年来,村民对文化活动的需求越来越大,许多人的文艺细胞再次被激活,大家经常聚集在一起排练节目。该村村委会主任沈寿溪说。春节前夕,该村两委就决定家门口办一场晚会,丰富村民精神文化生活的同时,也给了全村人多一个劲往一处使的机会,更有认同感和归属感。

苏溪村村民林女士表示,该村虽然是第一次在春节期间大规模举办文化活动,但这场村民演、演村民的新春大戏的的确确热闹了春节,活跃了气氛,凝聚了人心,展示了村民自信,

也展示了村民们对家乡新气象的自豪。

西城街道郎下村 村民参演兴致高

5日下午,在西城街道郎下村的文化礼堂内,一场由村民自导自演、散发着浓浓乡土气息的村晚之星春节文艺联欢会激情上演。

联欢会在村舞蹈队表演的《开门红》中揭开大幕,向村民们送上红红火火的祝福;儿童舞蹈队的《青苹果乐园》展示了青春的朝气与力量;一出《双簧》更是收获了现场阵阵掌声与笑声。演员当中,年龄最小的只有5岁,最大的已经72岁,每位参演的村民都竭尽全力,给大家送上新春喜庆的祝福。

我们自己演自己看,既是演员又是观众,大家一起快快乐乐过新年。郎下村妇联主席王晓青告诉记者,现在村里有了文化礼堂,有了村民们展现自我的舞台。今年的村晚之星春节文艺联欢会村民们自主报名参加,没想到村民兴致很高,一下子报了20多个节目,现场又有人报名想上台表演。王晓青说。

郎下村第一书记的徐生健告诉记者,该村文艺活动非常丰富,几乎年年组织村晚。去年,村里还组织了家庭朗读会,重阳节还举行做包子、打麻糍等敬老活动,舞蹈等健身活动更是常年组织。

村民王秀凤表演的是铜钱棍舞,在候场时,她兴奋地告诉记者,现在村里有了文化活动场所,她每天都和姐妹们一起活动,活跃了村里的文化生活。平时村里就经常组织我们开展跳舞等活动,现在到了展示成果的时候,一起快快乐乐过新年。王秀凤说。

舟山镇大路任村 举办首届新春联欢会

5日下午,在舟山镇大路任村的戏台前,首届新春联欢会吸引了近千名村民前来观看,这是行政村规模调整后的大路任村通过文化融合促进人心融合的第一步。

伴着一曲好运来,妇女们跳起了开场舞。舞台上,几名婀娜多姿、亭亭玉立的红衣女子手中舞弄着金色花球,跳着轻巧的舞步。

妇女们的歌舞表演引来观众阵阵掌声,男子们也是不甘示弱。由村民任永重等人表演的小品《四大才子闹新春》和永康本地特色三句半《诙谐搞笑让观众笑声连连》,村民任天金的独唱《红尘情歌》,收获了一群妇女的少女心。

此外,《柿子龙灯》《舞蹈串烧》《十八相送》等节目同样精彩纷呈,给村民带来了一场有笑声、有温情的饕餮盛宴。

借着村晚的喜气,大路任村的几位乡贤也是慷慨解囊,设置了不少的奖项,比如礼品酒、保温杯、红包等。乡贤任台序说:抽奖就是为了让村民们趁着大年初一的喜气,大家图个乐。

大路任村党支部书记任秋冬说,新春联欢会全部由村民自导自演,举办联欢会的就是为了增进村民之间的感情,让大家并村又同心,携手打造美好家园。

任秋冬也代表新村两委表态,以此次联欢会为起点,大路任村将整合资源,互补互促,凝聚人心,齐心打造新家园;挖掘新的增长点、优势点,加快产业发展、集体经济发展,把大路任村打造成美丽、文明、和谐的新农村。

记者 叶宁 应柳依 何悦 徐敏 林群心 潘燕佳 程明星